

# 他，让现代农业技术扎根土地

## ——赵亚夫系列报道之二

2000年春节，湖北省监利县棋盘乡角湖村村民李开明贴出了一副对联，上联是：辛苦三百天，汗水洒尽责任田；下联是：亩产千斤收成好，年终结算亏本钱。时任棋盘乡党委书记的李昌平被深深刺痛了，他上书时任国务院总理的朱镕基，称“农民真苦，农村真穷，农业真危险”。

“三农”问题该如何解决？

2013年1月，中央一号文件发布，一号文件连续第十年聚焦“三农”。

而解决“三农”问题，走现代农业之路是题中应有之意。

赵亚夫，就是那个把现代农业送到田头，让技术扎根土地的人。

本报记者 沙艳秋

### 他是为农服务的“110”

1995年一个下着春雨的春日，句容农民杨修林走进了赵亚夫的办公室。原来，他种的桃子患上了虫害，而这几亩桃子关系着杨修林家的全年收入。赵亚夫二话不说，随他来到桃园，认真为桃树看病、配药，并详细指导他如何照顾桃子。

2006年中秋节那天，赵亚夫来到句容农民王柏生家中，和他一道整地作垄，手把手教他草莓种植前期技术，在草莓地里度过了中秋节。

也是那一年的腊月，赵亚夫冒着冬雨来到句容，教当地的农户桃树修剪技术。他一边认真地向村民讲解，一边亲手示范剪枝。拇指般粗的枝条剪起来十分吃力，村民们心疼当时已年过花甲的赵亚夫，便劝他在一边指导农民修剪，就不必亲自动手了。但赵亚夫坚决不同意，他说，我一边说一边剪，你们就能更明白一些。

就这样，赵亚夫花了近两个小时完成了一棵桃树的修剪，在他的耐心讲授下，农民们对剪枝技术有了全面的认识。

农民黄祥发至今都记得几年前的那个三伏天，他家的青花菜苗出现倒伏现象，赵亚夫接到电话后立即从镇江赶去，到达已是正午时分。赵亚夫没顾上吃饭，就直接去了黄祥发家的大棚。大棚内的温度更高，但赵亚夫全然不顾，他与其他农技人员仔细察看青花菜苗，现场会诊到下午2时许。

句容市原大卓镇水泥厂职工王巧娣下岗后找到赵亚夫想种桃子，赵亚夫冒着30多摄氏度的高温在齐腰的茅草中帮她察看地形，观测土壤，随后又手把手教她种桃子。如今已成为远近闻名的种桃大户的王巧娣，提起这件事依然是感慨万

分：“赵主任一到关键时刻就出现了。”

草莓种植大户王柏生说：“赵主任对我们的那份热心真是没话说。我们随喊随到，比‘110’还要及时。”

为了让农民致富，赵亚夫大年初三就来到了田头。一年365天，有200多天他是在农村度过的。句容戴庄的农民已养成了这样的习惯：一天不见赵亚夫，感觉心里没着落；两天不见赵亚夫，感觉心里在发慌；三天不见赵亚夫，一定要知道他在干什么。

在句容农村，农民们早已习惯看到一位身着夹克衫、牛仔裤和运动鞋的，戴眼镜的老人时常出现在田间地头，询问鲜果长势，随时随地为他们答疑解惑。与他相知相识30年的市科协主席赵振祥说：“赵亚夫只有周日在家带孙子。”

### 他是点土成金的金手指

1961年，赵亚夫毕业于宜兴农林学院农学系，当年的同学都早早“洗脚上岸”，但他仍在与土地打交道。

说到这么多年的坚持，赵亚夫讲了一个小故事：上世纪80年代初的一天，他到茅山老区的一个村，当地的一位农民招待他吃饭时拿出的最好的菜肴，是家中仅有的6只鸡蛋。事后他得知，这几只鸡蛋是这位农民用来换日常生活用品的。赵亚夫被触动了，他强烈感受到了作为农技人员肩上的责任。

1982年，赵亚夫去日本研修，在日本他第一次接触到了草莓，并敏锐地感到草莓在中国一定能成为致富项目。在日本的一年时间里，他潜心研究草莓的管理栽植，很快掌握了露天与温室草莓种植的全套技术。临走时他放弃了回国可带家用电器的机会，带回了13箱农科书籍和20棵草莓苗。

回国后，赵亚夫带着草莓苗来到句容白兔镇解塘村，亲自给农民示范种植。功夫不负有心人，露天草莓一次试种成功，是当时常规农

作物效益的2倍，农民看到了种植草莓带来的收益，纷纷在自己的责任田里种植。

露天草莓成功种植后，赵亚夫又在此基础上研究反季节大棚草莓，他运用新技术在冬季长出草莓，使草莓的收获期增加到8个月。

此后，赵亚夫几乎每年都要去日本，并与日本友人保持密切联系，不断学习和应用日本的先进农业管理技术。一批批高科技农业成果在句容的丘陵山区生根开花：冷藏育苗技术，使草莓提前一个多月上市；冬季大棚，采用蜜蜂授粉，提高亩产量10%-20%；复合种养模式，改变了施肥方式；草莓、越光水稻轮作，改善了土壤……

2001年，省政府要在茅山建立有机农业园。为做好前期规划准备，拿出第一手资料，当时年届六旬的赵亚夫带领有关部门人员深入丘陵山区，勘测最佳线路，他不顾眼睛白内障，腰肌劳损等疾病，一天走数十公里崎岖不平的山路，跑遍了茅山腹地的每个角落，记录了数万字的第一手资料，为建立茅山有机农业



▲指导农户科学种田

◀推介绿色农副产品

(资料图片) 石小刚 文雯 张斌 摄



查看越光稻生长情况

### 他在农科系统被称为“老母鸡”

“科技成果要转化为生产力，转化为农民致富的有效途径，科技工作者就必须始终走进田间地头，而决不能仅坐在实验室里。”市农科院果树研究员芮东明告诉记者，赵亚夫不喜欢纯理论的科研。他1984年从南农大毕业后进入当时的镇江农科所，时任所长的赵亚夫就带着他天天跑农村。“他是在全省第一个调整科研结构的，当时我们所里60%的人员搞高效农业，40%搞粮食。他说，我们只有走到田间地头去，才能加快农业科技成果转化。”

在加快科技成果转化的同时，赵亚夫也培养造就了一批科技专业人才。他在省农科系统被称为“老母鸡”，因为，在他的影响和带动下，镇江农科院成为全省知名的应时鲜果专家培养基地。他直接带的科技人员潘跃平、李国平、芮东明、糜林、刘伟忠、吉沐祥等，都成为省内外知名的草莓、葡萄、梨、桃、出口花卉、蔬菜种子栽培技术专家。

除镇江外，其他一些地方也将赵亚夫聘为顾问，目前，由他和市农科院直接指导的国家与省市农业科技园区数十个。赵亚夫还依据省政府加快开发丘陵岗坡地、建成一批新的农副产品基地要求，推动建立了多个省丘陵地区农业综合开发(句容)科技实验园……这些年，他的足迹走遍大江南北，哪里有需要就去哪里指导。

“老所长的最大贡献，是选对了一条适合丘陵山区农民致富的高效农业之路，带出了一批既懂技术又能实干的科技专家与农民骨干。”市农科院果树研究室主任糜林说，赵亚夫是一个执著的探索者和实践者，同时，他也是一个领路人。

在赵亚夫感染下，基层干部也积极行动起来，出现了一批会发动、懂技术、想干事的干部。戴庄村党总支书记李家斌说：“赵老这么一大把年纪了，还天天在地里蹲着，手把手教农民们技术，想想他，我们不好好干真是对不起他。”

在带出科技人才的同时，赵亚夫也在引导着农民做现代农业的主人。2005年，赵亚夫自费出资带领王柏生、

纪荣喜、方继生、杨修林、张德敏等五位农民劳模去日本学习，8天时间老赵带着他们跑了11个县、42家农户，学习日本农民的市场经济理念、管理与经营方式。回来后，他给每位农民出了一道题，题目叫“日本之行的收获”。老赵的良苦用心很快得到了回报，这5位农民回来后将日本现代农业的新理念活学活用。葡萄、水蜜桃、草莓、茶叶等一批合作社相继诞生，农民结束了提篮小卖、零打碎敲的经营方式。

赵亚夫还根据市场不同消费层次，帮助农民找到各自的产品定位，并尝试着让农民独立去经营，培养他们现代经营思维。葡萄种植大户方继生的葡萄积压了十几万的货卖不出去，赵亚夫提醒他推迟销售，结果放在冷库里二个月后，南京大型商场急需葡萄，老方狠狠赚了一笔。

在赵亚夫的引导下，句容的许多农民初步掌握了现代农业的经营方式，戴庄村农民在自己的电话上设置了销售彩铃系统，拨通戴庄村每户家庭电话，都能听到戴庄农副产品的介绍。丁庄的葡萄已同上海社区联营，直接走进了上海市民的家中。如今，句容已涌现出一大批种植养殖户、科技示范户、技能能人，数千农民获得了技术职称或专业资格证书。在他所指导过的农业示范户中，全国劳模、省劳模、市级劳模有十几个，他们也已成为带动周边农民致富的行家里手。

2008年汶川地震后，赵亚夫又通过支援四川灾后重建，利用建设江苏高效农业示范园的契机，将人才的“孵化”带到了四川绵竹。绵竹农民张清跟着赵亚夫学种起了草莓，搞起了发酵床养鸡，如今，她已成了当地的致富能手。

而跟在赵亚夫身边同吃同住同劳动，学了三年的绵竹市高级农艺师邹明华，更是成了当地农民中炙手可热的专家。“赵老师一走，我就成了‘香馍馍’啦！那种被农民们信任和尊重的感觉，是从来没有过的。”

相关后续报道，敬请关注本周五专题报道。

